

Черно море, на горѣ къмъ Западъ и Сѣверъ, сир. по рѣкы-ты Днѣстръ, Днѣпръ, Донъ, или както Несторъ казва (което обаче е все едно), къмъ Поляне-ты, Сѣверяне-ты и Вятичи-ты, за да сбиратъ едно друго, и да го спущатъ на капци назадъ (сир. у дома си), по горѣречены-ты рѣкы.

Ако и да сѣ были Българе-ти жестоци и да сѣ грабили въ военно врѣмя, обаче тѣ много по' снисходително сѣ ся обхождали съ ближни-ты народы въ мирно врѣмя; тѣ дору ты покровителствовали и ся обращали съ тѣхъ, като съ братья, ако само ты виждали да сѣ прѣдани на великы-ты господари на Българіж. Така мы видѣхме, че тѣ сѣ защищавали Кроаты-ты, Словене-ты, Нѣмци-ты и Морави-ты отъ орѣжіе-то Франкско. Отъ Тука можемъ да заключимъ, че тѣ не сѣ проминовали самоволно и съ Руссы-ты; съ Руссы-ты, свои-ты Стары съѣди и познайници, съ Руссы-ты, казвамъ, които въ противенъ случай, въ своѣ-тѣхъ пространіж стрѣж имаж доста мѣсто за да отбѣгнѣтъ отъ своеволство-то на Българе-ты, или можяхъ да уловятъ ножа „и отъ двѣ-ты страны острѣ“, за да отмахнатъ удара.

Между това Българе-ти не можяхъ да не пушатъ Руссы-ты да имъ ходятъ по Днѣстръ, Днѣпръ и Донъ, ту' въ Крымъ, ту въ другы-ты имъ Черноморскы пристанища съ своѣ-тѣхъ си доволіж облагж, за да ѣхъ промѣняватъ съ каквы-то да сѣ Византійскы работы, които не работяхъ още въ Россіж, и съ които обаче искаше имъ ся да ся поголѣмятъ, сѣще така, както сега и задъ — Каспійскы-ты Ординци, които знаѣтъ само да ловятъ лисици и да доятъ козы и кобылы, обаче съ радость ся увиватъ въ всякаквы пѣстры матеріи, или сукна, или въ Персидскы и Турскы шялове, или ся примѣняватъ съ всякаквы Русскы металическы работы. Обаче, Руссити въ това врѣмя имаж вече постоянны жилища.

И така Русси-ти отъ старо врѣмя сѣ имали обычай да плувать по рѣкы-ты; нѣ отъ кого ся най напрѣдъ начна това? Безъ съмнѣніе, на това сѣ ты научили Българе-ти, а особенно Таврическы-ти Българе; а послѣ, когато тѣ Таврическы Българе прѣстанахъ да ся упражняватъ съ тоя занаятъ, Русси-ти не ся полѣнихъ да ся заловятъ за тѣхъ полезнѣ работж. Замѣчательно е, че около тѣя врѣмена ся намѣри въ Кон-